

持续监督问效动真碰硬

——全国人大常委会一年来监督工作出实招

新华社北京3月1日电 执法检查直面问题，推动问题解决、法律实施；专题询问不走过场，答问之间形成工作合力；预决算和审计监督盯紧国家的“钱袋子”，花好人民的每一分钱……一年来，全国人大常委会按照正确监督、有效监督、依法监督的总要求，推动宪法法律全面实施，确保行政权、监察权、审判权、检察权依法行使，人大监督在不断探索中实现提质增效。

聚焦“国之大者” 推动经济社会高质量发展

一年来，不断拓展和深化的人大监督，为推动高质量发展、推进国家治理体系和治理能力现代化贡献人大力量。

从交通大国迈向交通强国，需要勠力同心破解难题。

2021年6月，十三届全国人大常委会第二十九次会议审议国务院关于建设现代综合交通运输体系有关工作情况的报告并开展专题询问。

如何加速交通运输行业绿色低碳转型发展？收费公路制度改革如何进一步深化？推进“铁公水空”多式联运方面还将采取哪些具体措施？……6位全国人大代表和列席同志聚焦人民群众关心的问题，着眼交通运输业发展大局，切中要害，向有关部门负责人进行询问。

新冠肺炎疫情发生以来，企业的正常生产经营受到冲击，一些中小微企业出现债务危机，破产案件数量有所上升。同时，随着“双碳”目标下供给侧结构性改革加速进行，产业结

构持续升级，对于通过破产改进资源要素配置提出了更高要求。

为此，去年全国人大常委会开展了企业破产法执法检查，目前修订企业破产法的工作正在进行。完善破产法律制度，对于深入推进供给侧结构性改革，保障经济社会高质量发展，完善社会主义市场经济体制都具有重要意义。

老百姓牵肠挂肚的急事难事，是人大监督的重点。一年来，全国人大常委会高度关注民生热点、难点问题，积极回应群众关切，推动解决涉及人民群众切身利益的突出问题，用实际行动践行以人民为中心的发展思想。

公平正义是人民所求、民心所向。

开展公证法执法检查，听取和审议人民法院知识产权审判工作情况的报告、人民检察院办理控告申诉案

件工作情况的报告……全国人大常委会对监察、执法和司法工作进行监督，体现了以人大监督助推实现公平正义的担当。

**依法监督
让法律制度牙齿有力“咬合”**

法律的生命在于实施，法律的权威也在于实施。开展对法律实施情况的检查监督，是全国人大常委会的重要监督方式。

一年来，全国人大及其常委会聚焦“国之大者”和群众关切，坚持寓支持于监督之中，共听取审议24个有关监督工作报告，检查6部法律实施情况，开展2次专题询问，完成7项专题调研。

开展固体废物污染防治法执法检查，是十三届全国人大常委会用法治

力量守护绿水青山的具体举措。

执法检查组分4个小组赴陕西、上海等8个省（区、市）的26个地市开展检查，实地检查和随机抽查了128个单位，召开20次座谈会。

从随机抽查到突击暗访，从“点名道姓”到犀利问询，执法检查不讲情面、不走过场，直奔问题、动真碰硬，以刚性手段提升监督实效，变监督压力为改进工作的动力，助推生态环境持续改善。

一条条对照法律规定进行检查，全国人大常委会开展的每一项执法检查察实情、求实效。与此同时，结合审议执法检查报告开展专题询问，把执法检查、听取报告、专题询问三种监督形式有机结合，形成人大监督工作的“组合拳”。

如今，这种从执法检查到听取报告再到专题询问的“全链条式”监督模式运用更加广泛，一次次执法检查的亮剑，让法律制度的牙齿更加有力“咬合”。

备案审查制度，是为保障宪法法律实施、维护国家法治统一而确立的一项宪法性制度。

2021年，全国人大常委会办公厅共收到报送备案的行政法规、监察法规、地方性法规、自治条例和单行条例、经济特区法规、司法解释、特别行政区法律1921件。

全国人大常委会法工委着力加强主动审查力度，对制定机关报送备案的法规、司法解释逐件开展审查，对审查中发现存在合宪性、合法性、适当性等问题的，及时与制定机关沟通，督促解决。

备案审查制度，是为保障宪法法律实施、维护国家法治统一而确立的一项宪法性制度。

管好“国家账本” 守护好国有资产

管好“国家账本”，守护好国有资产，是全国人大常委会监督工作的一项重要职责。

自然资源是国家发展之基、民生之本。自然资源资产“家底”有多少？管理利用情况如何？

2021年10月，十三届全国人大常委会第三十一次会议审议了国务院关于2020年度国有资产管理情况的综合报告、首次听取和审议了国务院关于2020年度国有自然资源资产管理情况的专项报告。

全国人大常委会深入贯彻落实党中央关于建立国有资产管理情况报告制度的改革要求，每年坚持听取和审议国有资产管理情况的综合报告和专项报告，推动国务院及其有关部门进一步提升国有资产管理水平。

一本本明白账、放心账，让群众真切看到人大正确监督、有效监督、依法监督迈出坚实步伐。

2021年4月，《全国人民代表大会常务委员会关于加强中央预算审查监督的决定》完成了修订。全口径审查、全过程监管，“事前”“事中”“事后”审查监督、专题审议、预算联网监督等实践中的做法，上升为法律规定。

全国人大常委会围绕预算决算、审计和国有资产管理开展的监督，把公共财政置于阳光之下，彰显人大监督的“刚性本色”。

一年来，十三届全国人大常委会监督工作推动党中央决策部署贯彻落实，推动宪法法律有效实施，推动“一府一委两院”依法行使职权，努力使各项工作更好围绕中心和大局、更好服务国家和人民。

（上接第一版）对当务之急，要立说立行、紧抓快办，不能慢慢吞吞、拖拖拉拉。对长期任务，要保持战略定力和耐心，坚持一张蓝图绘到底，滴水穿石，久久为功。要强化精准思维，做到谋划时统揽大局、操作中细致精当，以绣花功夫把工作做扎实、做到位。

习近平指出，年轻干部要胜任领导工作，需要掌握的本领是很多的。最根本的本领是理论素养。马克主义思想立场、观点、方法是做好工作的看家本领，是指导我们认识世界、改造世界的强大思想武器。党员干部一定要加强理论学习、厚实理论功底，自觉用新时代党的创新理论观察新形势、研究新情况、解决新问题，使各项工作朝着正确方向、按照客观规律推进。要坚持理论和实践相结合，注重在实践中学真知、悟真谛，加强磨练、增长本领。关键是要虚心用心，甘当“小学生”，不懂就问、不耻下问，切忌主观臆断、不懂装懂。

习近平强调，只有全党继续发扬担当和斗争精神，才能实现中华民族伟大复兴的宏伟目标。担当和斗争是一种精神，最需要的是无私的品格和无畏的勇气。无私者无畏，无畏者才能担当、能斗争。担当和斗争是一种责任，敢于负责才叫担当、真斗争。党员干部特别是领导干部要发扬历史主动精神，在困难面前主动出击，不犹豫、不观望；在风险面前积极应对，不畏缩、不躲闪。担当和斗争是一种格局，坚持局部服从全局、自觉为大局担当更为可贵。要心怀“国之大者”，站在全局和战略的高度想问题、办事情，一切工作都要以贯彻落实党中央决策部署为前提，不能为了局部利益损害全局利益、为了暂时利益损害根本利益和长远利益。

陈希主持开班式，表示习近平总书记的重要讲话饱含着对年轻干部的殷切期望，为广大年轻干部健康成长指明了努力方向，要深入学习领会，真正内化于心、外化于行；要进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实转化为坚决做到“两个维护”的高度自觉，转化为奋进新征程、建功新时代的强大动力，埋头苦干、勇毅前行，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

丁薛祥、黄坤明出席开班式。

2022年春季学期中央党校（国家行政学院）青年干部培训班学员参加开班式，中央有关部门负责同志列席开班式。

将办理工作作为了解民意改进工作关键抓手

——公安部认真办理代表委员建议提案

新华社北京3月1日电 公安部1日召开线上新闻发布会。公安部新闻发言人李国忠介绍，公安部高度重视建议提案办理工作，目前，公安部2021年收到全国人大、全国政协交办代表建议508件、委员提案200件，全部在规定时限内高质量完成。

公安部将建议提案办理工作作为了解社情民意的重要渠道、改进公安工作的有效途径、促进经济社会发展的关键抓手，将708件建议提案分解为打击突出违法犯罪活动、道路交通安全管理、社会治安管理防范、公安工作现代化建设、网络安全综合治理5个大类，明确20个部内承办单位，将

建议提案办理工作列入重要议事日程。2021年，通过建议提案办理，公安部制定出台了一系列针对性强的政策措施。

在移民出入境管理方面，出台10项引进外籍人才便利措施，推出服务航运业发展的16项政策措施，向全国海港口岸复制推广服务长三角航运枢纽建设的10项方面便利措施，开设为运输抗疫物资、进出口商品、鲜活农产品的跨境货运交通工具“绿色通道”，实施便利老年人办理出入境证件6项措施，上线运行12367服务平台，开通英文版门户网站，切实提升群众满意度。

在治安户政方面，全面实施5个户

口迁移事项“跨省通办”，实现无犯罪记录证明跨省开具。顺利实施因疫情无法回国人员委托国内近亲属代为办理身份证件换领手续的便民措施，全年累计为4.5万余名因疫情无法回国人员换领了居民身份证。将公安机关10项涉企经营许可事项全部纳入“照证分离”改革，进一步激发市场主体发展活力。

在公安交通管理方面，推行12项便利措施，惠及2亿人次，减少群众企业办事费用20多亿元。推广驾驶证电子化，8000余万名驾驶人申领了电子驾驶证，享受在线“亮证”“亮码”服务，260余万群众享受快捷考领驾驶证

便利；二手车交易登记“跨省通办”，150余万名车主在车辆转入地直接办理交易手续，400余万名车主快捷办理机动车抵押业务。制修订3个部门规章，再推私家车新车上牌免查验、小客车登记全国“一证通办”等9项便民利企新措施。

在“互联网+公安政务服务”方面，组织开展“一网通办”建设试点工作；建成了统一身份认证、统一跨网交互、统一电子印章、统一电子证照等基础支撑平台；全面建成公安部“互联网+政务服务”平台2.0，接入全国各级公安机关政务服务事项增加至7万余项，持续推进新开通事项“应上尽上”。

北京赛区国家游泳中心外拍摄的北京冬残奥会吉祥物“雪容融”主题元素。随着北京冬残奥会开幕的日益临近，北京城市景观已完成由冬奥向冬残奥的转换布置。

Together for a Shared Future
一起向未来

■新华社发

衡阳市12345政务服务便民热线第五十七期“热线问政”活动专题预告

根据《衡阳市12345政务服务便民热线2022年“热线问政”活动实施方案》要求，现将第五十七期“热线问政”活动有关事项公告如下：

- 一、问政对象：蒸湘区人民政府区长 曾梦龙
- 二、问政时间：3月3日（星期四）上午9:00—11:00
- 三、注意事项：属蒸湘区人民政府职能范围内的诉求均可受理。

衡阳市行政审批服务局

2022年3月1日

招租

我司拟对祁东县白地市批发部整栋对外招租：该建筑位于白地市镇上游东路155号，楼高三层，总面积587平方米。

报名日期为2022年3月2日至3月8日，咨询电话：15973423296（周女士）。

湖南省烟草公司衡阳市公司祁东县分公司

2022年3月2日

下列证件 声明作废

1.南华大学附一医院发给官沛橙的出生医学证明，编号为R430339621。

2.衡阳市亿宏建设工程有限公司财务专用章壹枚，编号为4304078003132。

3.衡阳创富房地产开发有限公司开给屈金玉的收据原件共2份，编号为17061819和17061829。

公告

衡阳高新控股集团有限公司（高新投）于2022年3月3日搬迁至湘南湘西高新区园3栋24楼（采霞街8号）。
特此公告。
衡阳高新控股集团有限公司
2022年3月2日

声明

国泰君安证券股份有限公司衡阳解放大道证券营业部因合同印刷过程中《国泰君安证券股份有限公司融资融券合同》账号两份，合同版本号:202009,合同号NO.Z 7025217, NO.Z 7025240,特声明上述两份融资融券合同作废。
国泰君安证券股份有限公司衡阳解放大道证券营业部
2022年3月1日

公告

衡阳市高新技术产业开发区决定建设一套非现场治超不停车超限检测系统，该项目已经相关部门审批，决议将其建于该区衡州大道西（南华大学正门对面左200米处）。G322K1294 +30 [经 纬 度 : 26.877626° N, 112.511792° E (往市区方向)]。因施工需要，施工期间过往车辆采用半封闭主辅道分流模式。敬请过往司机车辆减速行驶，注意交通安全。给您带来不便，敬请谅解。施工周期：2022年3月1日至2022年4月30日。

衡阳市特安保防盗报警系统服务有限公司
2022年3月1日

清场通知

罗纪岗：
原衡阳市天撑玛钢有限公司经济适用房办公室内尚遗留有办公家具及杂物，历时已十余年。据了解，该遗留物可能为你所有。因该房屋废弃多年，未作修缮，其中一立柱已坍塌，存在极大安全隐患。我公司拟拆除该房屋。请你自本通知见报之日起15日内清理遗留物品。否则，我公司将其视为废物处置。

衡阳市翼鸿资产经营有限公司
2022年3月2日

寻人启事

无名氏（公 093），女，年龄大约35岁左右，身高150cm,体重约50公斤。该对象于2011年2月11日被我站救助，因精神异常被送往第二精神病医院救治，无法得知其身份信息，希望有知其身份的与我站联系。电话：0734-8516000。
衡阳市救助管理站

寻人启事

无名氏（公 222），男，年龄大约65岁左右，身高150cm,体重约50公斤。该对象于2016年8月21日被我站救助，因精神异常被送往第二精神病医院救治，无法得知其身份信息，希望有知其身份的与我站联系。电话：0734-8516000。
衡阳市救助管理站

寻人启事

无名氏（公 268），女，年龄大约60岁左右，身高155cm,体重约60公斤。该对象于2017年7月3日被我站救助，因精神异常被送往第二精神病医院救治，无法得知其身份信息，希望有知其身份的与我站联系。电话：0734-8516000。
衡阳市救助管理站

寻人启事

无名氏（公 027），男，年龄大约30岁左右，身高165cm,体重约60公斤。该对象于2014年12月1日被我站救助，因精神异常被送往第二精神病医院救治，无法得知其身份信息，希望有知其身份的与我站联系。电话：0734-8516000。
衡阳市救助管理站

寻人启事

文庆香同志逝世

中共党员，原衡阳市计划委员会副主任文庆香同志，因病于2022年2月28日下午4点55分在衡阳逝世，享年84岁。

寻人启事

无名氏（公 232），男，年龄大约45岁左右，身高160cm,体重约50公斤。该对象于2018年8月3日被我站救助，因精神异常被送往第二精神病医院救治，无法得知其身份信息，希望有知其身份的与我站联系。电话：0734-8516000。
衡阳市救助管理站